Otestoval si soudni znalce.
Vysledek by! otfesny

Patrik Biskup

Dva roky se Jiti Jezek z Mostu brani soudni Zalobg, podle které mél vroce 2002
podepsat sménku na 90 miliént korun § desetiletou splatnosti. Tvrdi, Ze podpis na sménce
neni jeho a Ze to na né&j usili podvodnici.

Soud zatim definitivng nerozhodl, v rdmci dikazniho Fizeni ma totiz k dispozici dva
zcela protichtidné posudky soudnich znalct, kte¥i zkoumali pravost podpisu na sménce. A to
Jezka dopélilo natolik, Ze se rozhodl na vlastni pest ovefit kvalitu pismoznalectvi jako
znaleckého oboru.

Pred notatkou a dalsimi svédky nechal svoji sekretdiku za sebe podepsat fiktivni
dokument, pii¢emZ pravost podpisu méli posléze ur¢it dva ndhodné vybrani soudni
pismoznalci, ktefi netusili, Ze jde o test, a posudek zpracovali standardné na objednavku za
uplatu podle znaleckého tarifu.

A vysledek? Oba znalci ve svych posudcich dospéli k tomu, Ze jde jednozna¢né o
pravy podpis Jitiho Jezka.

»Byl jsem ztoho paf. Na oba znalce proto podal ftrestni oznameni za podani
nepravdivého znaleckého posudku. Jasné se tim ukazalo, Ze tito znalci nejsou odbornici a
kdekdo je miize prechytracit. To je alarmujici zejména proto, Ze jejich zavéry jsou kli¢ové pro
rozhodovani soudt ve sporech, kde létaji obrovské penize anebo se rozhoduje o lidskych
osudech,* tvrdi Jezek.

Problém podle oslovenych expertii je v tom, e pii zkoumani ru¢niho pisma znalci
nepouZivaji, tak jako v jinych oborech, po&itadové metody, ale zasadni roli v tom stéle jeste
hraje lidsky faktor. Soud v této souvislosti upozornil na to, Ze v soutasné dobé zcela chybi

predpis, ktery by upravoval odbornou zptisobilost znalcii v této oblasti.




Prectéte si priloZeny text a odpovézte na nasledujici otazky:

1. Stylistika

1. a) Do které funkénéstylové oblasti byste zatadili uvedeny text?
b) O jaky slohovy utvar se jedna?
c) Jaky slohovy postup jev textu dominantni?

2. a) Jak je text ¢lenén z hlediska horizontalniho?

b) Charakterizujte téma

1. odstavce:
3. odstavce:
5. odstavce:

6. odstavce:

3. Které prostredky vertikalniho ¢lenéni se v tomto textu uplatiiuji?

4. K nasledujicim vyraztim z textu pfifadte jejich adekvatni slohovy ptiznak. Vybirejte pritom
ze ¥kaly - vyraz knizni, termin, slohové neutralni, fiovorovy, expresivni.

uéili tonanéj -

byt z toho paf -

(penize) létaji -



2. Syntax

1. Znizornéte stavbu nasledujiciho souvéti naleZitym ploSnym schématem, v némZ budou
Gdaje o jednotlivych vétach (zpisob pfipojeni, vétnéclenskd funkce, konstitutivnost,
sémanticky vztah a jeho vyjadieni).

Soud zatim definitivné nerozhodl, v rdmci dckazniho Fizeni md totiZ k dispozici dva zcela

protichidné posudky soudnich znalct, ktefi zkoumali pravost podpisu na sménce, kterou mél

pan JeZek podepsat v roce 2002 a podle niz mél do 10 let zaplatit 90 miliond.
L}

2. Gramatickym vétnym vzorcem zapiste zakladovou vétnou strukturu nasledujicich vétnych
celkd.

a) U# dva roky se pan Jifi JeZek brdni Zalobé. GVV:

b) Pismoznalci netusili, Ze jde o test jejich schopnosti. GVV:
c) Jasné se ukdzalo, Ze tito znalci nejsou odbornici.  GVV:
d) Jejich zdvéry jsou kli¢ové pro rozhodnuti soudu.  GVV:

3. Podtrhnéte v nasledujicich vétach vyrazy, které v nich vyjadtuji modalitu. Uvedte, o jaké
modalni vyznamy (MV) konkrétné jde.
a) Jifi Jezek mél v roce 2002 podepsat sménku. MV:

b) Pravost podpisu méli posléze urcit dva ndhodné vybrani pismoznalci. MV:

c) Kdekdo miZe tyto odborniky pfechytracit. MV:




4, Doplfite do ptilozeného textu chybéjici uvozovky a vymezenou textovou ast s uvozovkami

zde vypiste:

5. Provedte syntaktickou analyzu nasledujici véty jednoduché a jeji stavbu znazornéte

nalezitym plodnym schématem (s udaji o vétnych &lenech a skladebnich vztazich

gramatickych a sémantickych).

Existence dvou zcela protichidnych posudku soudnich znalct vedla Jifiho Jezka k rozhodnuti
ovéfit si na vlastni pést kvalitu pl’smoznalectw" jako svébytného znaleckého oboru.

3. Morfologie

1. Uréete slovni druh slov uZitych v textu:
(napf. svdj — z&jmeno)

brdni se:

jasné (druhy fadek pFedposledniho odstavce):

jejich:

dva:

zcela:

2. Uréete deklinaéni vzor nize uvedenych podstatnych jmen:
(napf. schopnost— kost)

podpis:




znalec:

zplisobilost:

3. a) Utvorte piechodnik minuly pro stfedni rod mnoZného &isla sl. rodu &inného od slovesa

dospét:

b) Utvorte piechodnik pfitomny pro Zensky rod jednotného ¢isla sl. rodu ¢inného od

slovesa byt:
4. a) Utvoite 7. pad mnozného gisla podstatného jména tarif:

b) Utvofte 2. osobu jednotného ¢isla rozkazovaciho zpUsobu slovesa nechat:

c) Utvoite 6. pad mnoZzného gisla podstatného jména posudek:

d) Urgete slovesnou tfidu slovesa dospét:

e) Uréete deklinacni vzor pridavného jména nepravdivy:

4. a) Najdéte v prvnim odstavci frazém a vypiste ho:

b) Urcete, od kterého slova bylo utvofeno slovo zdsadni:

5. a) Uréete druh zajmena néj (posledni véta prvniho odstavce):
b) Utvorte pficesti trpné (rodu muzského Ziv. i neziv.) slovesa usit:

¢) Utvoite prechylenou podobu slova svédek:

4. Lexikologie a tvoreni slov

1. Vyhledejte zakladové (bezprostfedné motivuijici) slovo ktémto slovim obsazenym

v textu (uvedte alespon Sest pfipadt). .
Nap¥: vzorny & vzor, vzdélani & vzdélat

otestovat pravost zpracovat
Zaloba » podpis objednadvka
podvodnik sekretdrka alarmujici




2. Uved'te opozita k nasledujicim sloviim, ktera se vyskytuji v nadem textu. Uvedte opozita

alespori k 6 pfikladdm. Ve dvou piipadech miZete pouZit opozitum odvozené od stejného

zakladu.

A A

3. zakladnim tématem naSeho textu je problém adekvatni expertizy pfi posuzovani
pravosti podpisu. Vyhledejte v prvnich tfech odstavcich alespofi tfi slova patfici do
stejného slovotvorného hnizda (vetné slozenin), ktera tomuto tématu odpovidaiji.
Vysvétlete, z kterého slova viechny tyto odvozeniny {resp. sloZeniny) vychazeji a ukaite
vyvoj jejich tvofeni z tohoto vychoziho slova.

4. Na§ text, ktery se zabyva jurisdikéni problematikou, je piisné profesionalni, vyznadujici
se rigoréznosti, aZ nadstandardni spisovnosti (srov. pri¢emZ, posléze). Pfesto do ného
pronikla fada prvkil hovorovych (kolokvialisml), aZ blizkych obecné Eestiné. To Ize ovéfit
napf. v odstavci predposlednim. Vyberte ze ¥ uvedenych kolokvialismii dva a nabidnéte

za né spisovné ekvivalenty.

5. Ve tietim odstavci najdete fadu slov ciziho piivodu (pFejimek).

a. Ukazte jejich potesténi tak, ze je zafadite do Pﬁ’slu§né geské gramatické kategorie:

2 slova vzor hrad 1 adjektivum

b. Pokuste se vyjadfit vyznam nasledujicich prejimek teskym slovem ¢i souslovim.

test: alarmujict:



5. Fonetika, fonologie a pravopis

1. Provedte transkripci nésledujiciho souvéti (poutijte Eeskou verzi):
Soud zatim definitivné nerozhodl, v ramci dtikazniho Fizeni ma totii k dispozici dva zcela
protichiidné posudky soudnich znalc, ktefi zkoumali pravost podpisu na sménce.

2. Vysvétlete podstatu asimilace znélosti. V predchozim textu (Ukol &. 1) najdéte pro tuto
zménu tii priklady.

3. Urdete, vkterych slovech znésledujici ¥ady se vyskytuje dvojhlaska: poucdit, doufat,
neuvéfitelny, eukalypt, biologie, neunesu, poupé.

4. Uvedte, jak Ize funkéng vyuZit zpomaleného tempa feti v souvislém projevu a dlrazu:

5. Uvedte piiklady Eeskych bilabialnich konsonantd.

6. Opravte defektni text:
Ministr uved|, fe reformy byli zavedeny do praxe, a e se od nich ogekava vyrazné

zlepéeni stétnich financi. Tento preklad pochézi s potatku stoleti, anad to byl pofizen
z jiného jazyka, nei z japonstiny. Rychlo varnou konvici s vafici vodou na sebe prevrhl dvou
lety chlapec v Utery v Radnici na rokycansku. Pfi vySetfovani nehody narazil ¥idi¢ jiného auta
do stojiciho vozu Méstské policie. Nehoda kamiénu u obce dolni Zandov ve stfedu rano
uzaviela silnici 1/20 mezi Chebem a Marianskymi [4znémi. Nyni je Gsek scela neprijezdni.
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